

居民医保个人缴费增至400元,贵吗?

这个标准是怎么定的?到底值不值?不涨行不行?省医保局算“经济账”



扫码看视频

国家医保局近日发布了《国家医保局 财政部 国家税务总局关于做好2024年城乡居民基本医疗保障有关工作的通知》,明确居民医保个人缴费标准为400元。

8月29日,记者从湖南省医保局了解到,400元也是湖南2025年居民医保的个人缴费标准,较上年增加了20元。这个标准是怎么定的?到底值不值?湖南省医保局给大家算了一笔“经济账”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪
通讯员 湘无恙



雅礼中学东校区效果图。

400元缴费标准贵吗?如何定的标准?

有人觉得400元的缴费标准“贵”,不理解这个标准是如何定的?湖南省医保局相关工作人员算了一本“经济账”。

缴费标准与上年比较,上涨幅度为 $((400-380)/380) \times 100\% = 5.26\%$,即上涨5.26%。查询《湖南省2023年国民经济和社会发展统计公报》,全年全省居民人均可支配收入35895元,比上年增长5.5%,高于5.26%;但是居民人均可支配收入的中位数28606元,增长4.4%。

也就是说大部分人的收入增长速度低于居民医保个人缴费标准上涨速度。收入跟不上支出,自然有人感觉“贵”。那么为何湖南缴费标准要上涨呢?

工作人员表示,居民医保个人缴费标准属于国家事权。居民医保运行的根本原理是“大数法则”,以前是县级统筹,现在是市级统筹,且正在向省级统筹推进,将来的方向是国家统筹。所以,缴费标准全国统一是明确规定。

制定全国统一标准应与全国的经济社会发展水平同步,重点要考虑医疗费用增长的情况。数据显示,全年国内生产总值(GDP)1260582亿元,比上年增长5.2%。全年人均国内生产总值89358元,比上年增长5.4%。国民总收入1251297亿元,比上年增长5.6%。全年全国居民人均可支配收入39218元,比上年增长6.3%,扣除价格因素,实际增长6.1%。全国居民人均可支配收入中位数33036元,增长5.3%。

从数据看,居民医保个人缴费标准与全国经济社会发展水平相适应。

收入增长,缴费标准不增加可以吗?

工作人员分析,2022年居民医保参保人医疗费用为16265.94亿元,2023年为19426.97亿元,即2023年增长19.43%。2022年居民医保基金支出9353.44亿元,2023年为10457.65亿元,即2023年增长11.81%。

从理论上讲,要想稳住目前的居民医保待遇,鉴于医疗费用和基金支出的增长速度,缴费标准不增加难以为继,况且还要面临医保目录扩大的现实和起付线降低、封顶线增加等诉求。

因此,只能适当调增居民医保筹资标准。在调增筹资标准时,国家明确个人缴费标准调增20元,低于财政补助标准调增幅度30元,尽可能不增加参保人负担。

大学生在公费医疗期间 不需也不能参加居民医保

连线



扫码看视频

如何参加医保?看病又如何报销……开学季已至,迈入校园后,大学生该如何保障自己的基本医疗需求,你知道吗?

记者了解到,根据规定,各类全日制普通高等学校(包括民办高校)中全日制本专科生、全日制研究生都可以参加高校所在地基本医疗保险。

大学生医保的参保费由国家统一补助及个人缴费两部分组成。参保手续由学校统一办理,费用由学生个人承担,所在高校代收代缴。每年的9月1日到12月31日之间,一年缴一次,一次保障一年。在校大学生如果需要看病,可以选择在高校所在地定点医疗机构治疗,并按照相关规定直接办理医疗报销结算。如果参保大学生在假期、实习、休学等其他不在校的情形下需要异地看病治疗,需先联系学校医院办理异地就医备案,再到医保定点医疗机构就诊。所产生的费用先由个人全额垫付,回到学校后按照学校规定提供对应的相应材料进行报销。

不过,值得注意的是,大学生在享受公费医疗待遇期间,不需要也不允许参加城乡居民基本医疗保险,可咨询所在学校,按规定在校医院及学校指定医院就医,报销比例标准、异地就医等情况按学校公费医疗规定执行。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵
通讯员 沈可心

经济信息



解读新华保险高质量发展系列(一)

资产负债两端均表现良好 新华保险2024年上半年高质量发展成效明显

8月29日,新华人寿保险股份有限公司(以下简称“新华保险”或“公司”)公布2024年中期业绩。

2024年,公司坚持回归保险本源,坚定走内涵式高质量发展道路,持续深化供给侧改革,服务实体经济,服务民生保障,积极推进“以客户为中心”的战略转型,围绕客户需求构建多层次产品体系和客户服务生态体系。同时,深入优化体制机制,多措并举系统化提升公司核心竞争力,高质量发展初见成效。

截至6月30日,公司核心指标均实现良好增长:营业收入555.91亿元,同比增长13.6%;归属于母公司股东的净利润110.83亿元,同比增长11.1%;新业务价值39.02

亿元,同比增长57.7%。

公司投资能力和盈利能力持续提升:上半年投资规模超1.4万亿元,较上年末增长7.0%;年化综合投资收益率6.5%,同比上升1.8个百分点;资产管理公司受托第三方资产管理规模超5500亿元。公司拟向全体股东派发2024年中期现金股利,每股0.54元(含税),总计约16.9亿元,与广大投资者分享发展红利。

公司总资产1.49万亿元,较上年末增加6.5%;核心偿付能力充足率122%,综合偿付能力充足率225%,为健康长远发展奠定基础。

■吴文捷



扫码看视频

雅礼中学新校区 落户长沙国际会展新城

办学规模为60个班,实行“一校两址”办学模式

三湘都市报8月29日讯 8月29日上午,长沙县人民政府与长沙城发集团会展公司、长沙市雅礼中学、长沙麓山国际实验学校、长沙市南雅中学、长沙师范学院合作办学进行了签约。雅礼中学新校区项目落地长沙国际会展新城片区,长沙国际会展新城优质教育布局已逐步由规划落为现实。

雅礼中学新校区项目位于长沙国际会展新城片区金太路以东,高塘坪路以西,国宾路以南,香樟东路以北,整体项目包含雅礼中学东校区(高中部)和雅礼会展学校(九年一贯制)两个子项目。

长沙国际会展新城教育雅礼中学东校区(高中部)占地面积约150亩,办学规模为60个班,实行“一校两址”办学模式(一个机构、一套班子、两个校区),由雅礼中学负责一体化管理及办学,隶属市教育局管理,面向主城区和长沙县招生。

“雅礼中学东校区项目已完成方案设计,正紧锣密鼓推进建设,其中东校区一期、二期工程均已完招标计划挂网,一期的项目施工招标公告也于7月30日正式挂网,预计2025年秋季建成开学。”长沙城发集团相关负责人表示。

此外,长沙国际会展新城教育雅礼会展学校(小学+初中)也已立项,正在进行前期设计工作。据了解,该项目占地面积约87亩,办学规模为54个班,为公办九年一贯制义务教育学校。由长沙市雅礼中学进行委托管理办学,按照片区内“相对就近”原则及当年招生政策入读。项目预计2025年动工,2026年秋季开学。

■全媒体记者 王翊玮 通讯员 张晶